

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL



AÑO V

Precios de suscripción.
En Castellón.—Un mes, 3 rs.—Tres meses 9.
Fuera.—1 r. 5 meses, 10 rs.—S. i. me. es 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el aumento que el timbre reclama.
REDACCION Y ADMINISTRACION Medio, 51.

Domingo 13 de abril de 1884.

Se publica los jueves y domingos de cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 rs uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 r. línea defunciones y aniversarios 15 rs uno.

Núm. 394

Para las Pascuas.

(Véase la cuarta página.)

En casa de un futuro senador.

Un senador *en canuto*, de la época de Sagasta, especie de D. Preciso de todas las situaciones y que por lo tanto se cree con derecho á ser senador canovista, se encuentra en su casa sorprendido por la visita de un conservador que le presenta para la firma la lista de interventores, y entablase el siguiente diálogo:

—Señor D. V..... ¿Cómo sigue Vd.?

—Perfectamente bien, señor de E....

—¿A qué debo el alto honor de tan grata visita?

—Pues vengo á invitarle á usted en nombre de D. A....., para que se sirva firmar la lista de interventores.

—Hombre, eso es muy *remarcable*, aunque no es el modo, manera y forma de hacer esas cosas; porque mire Vd., yo que siempre he sido liberal, y conservador y revolucionario y fusionista y ministerial perpétuo, he sabido salvar todo género de compromisos; porque para ser diputado á cortes y diputado provincial, el *Cósi* me lo ha preparado todo sin que por mi parte haya tenido que hacer jamás ningun género de sacrificio. ¡Ah! porque la espada de Papá me señala el camino de la Gloria sin apearme en el Purgatorio; ¡y pásme Vd! yo estuve al habla con Sagasta, arreglando mi senaduría y me consta que dos *pronombres* progresistas renegados, y hoy *cosi-conservadores*, han inclinado la voluntad oficial para mi senatorial candidatura y mis merecimientos y mis servicios y mis sacrificios y.....

—Pero D. V., ¿Vd. firma ó no firma?

—No se trata de eso: porque cuando yo fui alcalde y diputado y voté al duque de la Victoria y la libertad.....

—Permitame Vd. que me la tome para retirarme, único uso que nosotros hacemos de ella, porque yo en decirle á D. A..... que usted no ha querido firmar, doy mi mision por terminada.

—Eso no: no le diga Vd. nada de esto á D. A....., que bastante talento tiene para conocer que está rodeado de esforzados varones tan inteligentes como leales.

En las regiones oficiales.

Trepidan las escaleras bajo el peso de un mandarin chino y de un buen *cosiero* que se asusta de su sombra de diputado á cortes (tan grande le parece)..... saludan los porteros, la guardia rinde las

armas y la estatua de la elocuencia se arrebujá presintiendo que vá á quedarse en paños menores. El gran sacerdote que es listo y hasta *cachondo* los vé entrar en su taller de maquinaria electoral disimulando en lo posible la molestia que le produce ver en su presencia aquella especie de *santos de la piedra* que iban á darle jaqueca, cuando él se ocupaba en crucificar á un alcalde, sujetar á un ayuntamiento bajo una rueda dentada que le reviente, ó fundir en el gran crisol del despotismo ministerial á secretarios, jueces municipales, estanqueros, carteros y demás carne de cañón.

Un momento de silencio, después de las saluciones de rúbrica.

El mandarin chino desarrolla un tema progresista, probando con gran copia de argumentos *ad hominem* y con la autoridad de *Chin Chin*, que tan solo el manubrio electoral tiene la poderosa virtud de convertir en melones las calabazas. Su discurso enternece al buen *cosiero*, que sollozando le abraza y ya un grito de *viva la libertad!* iba á escaparse de sus populacheras gargantas, cuando el gran Sacerdote á quien le retozaba la risa en el cuerpo, con voz insinuante y cadenciosa, dijo estas palabras:

—Caballeros, les recuerdo á ustedes que hace algunos meses dejaron de ser progresistas y que en la actualidad *actúan* como conservadores.

A ver, el mandarin chino que ponga aceite á la rueda de Borriol, y el buen *cosiero* ofloje los músculos irrisorios, que su eleccion bien vale una risa, si es posible que esa loquilla manifestacion de la alegría mariposee un momento en una fisonomía cristalizada.

En estas y otras sabrosas pláticas estaban cuando apareció en el taller de alquimia electoral un nigromante de largas y canosas patillas, era el señor E. que venia á dar cuenta de su entrevista con el futuro senador que rehusó estampar su firma en la lista de interventores. La relacion de su conferencia que más arriba apuntamos, produjo un efecto indescriptible. El gran Sacerdote, lleno de justa indignacion, apostrofó á los *santos de la piedra* que le habian recomendado la candidatura senatorial, echóles en cara lo inconveniente que estuvo su protejido, quien olvidaba con tal proceder favores recibidos á cuenta de su ministerialismo; y ya caldeada la atmósfera solo faltaba una torpeza para que se produjese el rayo, y como aquella no está ausente, nunca donde está el mandarin

chino apareció desnuda y ofensiva al suponer que si la *asenderculta firma* no se habia puesto en el papel era por ser el señor E. el encargado de pedirla.

Figúrense nuestros lectores la que se armaria ante tal exabrupto; allí dijéronse verdades como puños, y no fueron puños de *encajes, puntillas ni randas*, que esos, sastres tiene la iglesia que saben colocarlo en punto y sazón tal, que son capaces de hacer bajar los tufillos aristocráticos á cualquier *Sansculot*.

Durante esta lamentable escena, se oyó la voz del gran Sacerdote que decia, ¡tapa! ¡tapa!

Y aquí dá fin el sainete; perdonad sus muchas faltas.

Higiéne.

Consejos de la *Higiéne* para la semana: «La prolongada humedad que venimos experimentando y el descenso del barómetro que la acompaña, han exacerbado los reumatismos y sostenido las afecciones catarrales.

Puede y debe contrarrestarse la debilidad consecutiva al frío húmedo y á las abstinencias propias de la semana, aumentando los horas de sueño y disminuyendo el ejercicio corporal.

Es preciso no olvidar que los enfermos, los ancianos y niños están religiosa y científicamente obligados á prescindir de los ayunos y análogos prácticas devotas, puramente materiales.»

El director de la *Higiéne* Sr. Avilés, aconseja en su artículo «Higiéne de la boca» que después de comer se froten los dientes con un capillomedianamente fuerte impregnado con agua tibia, en la que se hayan echado unas gotas de alcohol. Después dice:

«Nada de sustancias aromáticas para destituir el olor del aliento. Estando la boca limpia, los dientes sanos y el estómago en regla, no hay que temer la fetidez del aliento.

Evitense con esmero las sustancias muy calientes, ó muy frías, las frutas sin madurar y los ácidos fuertes; la trituracion y masticacion de cuerpos ó de viandas duras, como el partir avellanas, nueces, piñones y almendras con cáscara, castañas secas, etc., que inflaman las encías y aun quebrantan las muelas y dientes, téngase higiene, en una palabra, y esos preciosos auxiliares de la vida del hombre subsistirán mientras subsista él.»

La coqueluche se produce por un hongo microscópico que se exhala con el aliento del niño atacado.

Este hongo se encuentra en gran cantidad en los esputos, en los puñuelos del niño que padece esta enfermedad, y se convierten así en foco de infeccion. Se propaga con tanta facilidad por la respiracion, que basta dejar un niño sano cerca para el contagio se verifique.

La fiebre tifoidea se propaga por ema-

naciones de las ropas; así debe quitárselas lo más pronto posible. Esta precaucion es de altísima importancia en la colerina y sobre el todo en el cólera.

Es pues, indispensable alejar lo más lejos posible á los niños sanos de aquellos niños adultos que padezcan de estas enfermedades.

Los gastos del Papa.

¿Se quiere saber lo que gasta el Papa? La Italia lo dice en los siguientes términos:

«Una persona que está bien enterada en este asunto asegura que el Vaticano invierte cada dia más de 15.000 francos en pensiones y sueldos á los empleados de la Santa Sede, á los altos dignatarios de la corte Pontificia, y á los cardenales, prelados, etc.

Hay que añadir á esta suma los subsidios á las escuelas católicas, á los pobres de Roma, etc.

Se calcula que en el Vaticano se gastan de 8 á 10 millones de pesetas.

La Santa Sede satisface estos gastos con parte del dinero llamado de San Pedro y con el capital que dejó al morir Pio IX.

La Santa Cruz.

Cuando Constantino, vencedor de su adversario Majencio, gracias á la proteccion de la Santa Cruz, fué proclamado emperador del imperio romano, agradecido á este favor envió algun tiempo después á su madre Santa Elena á Judea para que descubriese dónde estaba aquella Santísima Cruz, con cuya imagen solamente habia salido vencedor de todos sus enemigos.

Habiendo llegado á Judea la emperatriz Elena, mandó llamar á su palacio á todos los doctores judios á fin de obtener de ellos todas las noticias posibles para conseguir su santo objeto; pero todo fué en vano, por lo cual los condenó á todos á muerte para atemorizarlos; entonces ellos señalaron á uno, llamado Judas, quien accedió y dijo que estaba bajo del templo levantado á Venus por Adriano, en consecuencia de lo cual fué destruido y halladas, en efecto, á 20 piés de profundidad las tres cruces, sin señal distintiva una de otras.

En tal situacion, el obispo de Jerusalem, San Macario y la emperatriz discurrieron probar las cruces en una enferma muy grave que habia, y ya moribunda se las aplicaron una después de otra, y apenas lo hicieron con la tercera, se levantó curada de repente, lo cual admiró á los circunstantes.

Pero todavía quiso el Señor obrar otro prodigio. Aquel mismo dia pasaba el santo obispo al lado de un cadáver que, acompañado de inmenso concurso, era conducido al cementerio. Movido de impulso celestial detuvo el santo obispo el fúnebre cortejo, y habiendo aplicado al muerto las dos cruces sin resultado alguno, al punto se levantó del ataud y fué restituido como Lázaro á la vida, al ser colocado sobre la tercera cruz.

El judío Judas, á la vista de tales prodios

gios, se conmovió y recibió el bautismo, y más tarde llegó á ser obispo de Jerusalen. Pero todavía recoposó Dios la piedad de Santa Elena con un nuevo prodigio. Los clavos que atravesaron las manos y los piés sacratísimos de Nuestro Señor aparecieron resplandecientes en la superficie de la tierra en el monte Gólgota, la emperatriz los recogió, colocándolos en preciosos relicarios. La Iglesia, para celebrar este suceso, ha instituido una fiesta anual en el primer día hábil despues de Pascua, con el título de la Fiesta de la Invencción de la Santa Cruz.

La familia de un periodista.

El Sr. Villalba, el periodista inteligente, el que ha prestado como escritor grandes servicios á la patria, ha muerto pobre.

La sociedad por la que crucificó su talento y su actividad, debe satisfacer la deuda que tiene contraída con Federico Villalba, cubriendo las necesidades de la familia de un escritor, que sólo ha legado á sus hijos un nombre honrado y aceptado por todos.

Villalba pasó por los primeros puestos de la administración, y contribuyó al desarrollo de los intereses materiales, fundando tranvías, removiendo obstáculos para la construcción de un ferro-carril y ha probado su extrema honradez no dejando á su familia bienes algunos.

El estado tiene la obligación de recompensar los servicios que ha prestado el periodista Villalba, y justo es que no olvide á aquellas personas que viven dedicadas constantemente á defender los intereses morales de la patria.

Abundando en este pensamiento, dice nuestro apreciable colega *La Epoca*:

«Ayer lo declamos, y hoy lo recordamos con doble satisfacción, porque nuestras palabras han encontrado eco en periódicos de todos matices. Hay que pensar en la situación aflictiva de la familia de nuestro infortunado compañero. El industrial que consume sus fuerzas en la explotación de un producto; el vendedor que junta sus economías una á una para amparar su vejez; el fabricante que recoge ganancias cuantiosas con que aumentar su crédito; el contratista que fia á las contingencias del negocio los cálculos seguros de su talento, todos los que en el mundo viven del trabajo, hallan al fin recompensa segura y tienen un rincón donde reposar tranquilos y un pedazo de pan que dar á su prole. Sólo el periodista, ese pária de la sociedad moderna, que brilla un instante entre los gritos de la multitud, que seduce con su palabra ó fustiga con sus censuras; solo el periodista, que amasa con su estudio una industria y otorga sus favores á un partido, levanta reputaciones y crea progresos, y borra con la esponja de la ilustración las nubes que amontona la ignorancia, y combate por la causa, solo el periodista muere olvidado, pobre y oscurecido, sin más cortejo que sus glorias pasajeras, ni más epitafio que el recuerdo perdurable de sus amigos.

La muerte de Villalba, como la de Rios Rosas, como la de Selgas, como la de Córdova y Lopez, como la de Carlos Rubio, como la de Fauró, como la de todos los grandes sacerdotes de los diversos partidos que por desgracia traen dividida la opinión, plantea un problema al parecer insoluble: el de que alcance esa clase de heredad, no la «dorada medianía» que Horacio apeteció para los poetas; pero sí el *mezquino pasar*, como dice el vulgo, que há menester el individuo para sobre llevar la carga de la vida.

Otras clases más humildes viven agremiadas y tienen sus Monte-píos y sus Cajas de socorros: la vejez acelerada, la inutilización en el trabajo, un golpe de la fortuna, todo queda emparado: sólo nosotros, solo los periodistas luchamos con desabrimiento, nos cubrimos de oprobio, nos hacemos pedazos, para olvidar ante la tumba los agravios del vencedor, y -ob- e sus frios despojos cantar victoria al martir. ¡Ah! Si pensamos constantemente en esto, si advertiésemos que tras esta fibra que nos consume, y tras esa lucha que agota nuestra vitalidad no queda al escritor público más esperanza que el lecho de un hospital y un rincón en el cementerio, muchas veces compraríamos nuestro lenguaje, quizás levantáramos el espíritu á regiones más serenas, quién sabe si preferiríamos á los ruidosos triunfos del éxito de un día, los más modestos de una ancianidad asegurada.

La familia de Federico Villalba há menester hoy más que nunca, de la ayuda de los que fuimos leales compañeros de su jefe; todos nuestros colegas, desde *La Iberia* á *El Progreso*, desde *El Liberal* á *El Noticiero*, abundan en nuestros propósitos, y con frases sentidas se asocian á nuestro pensamiento. Una suscripción pública, una recompensa pedida á las córtes, podría ser bastante para crear un fondo á los pequeñuelos y endulzar las amarguras de la viudez.

Nuestros colegas, á quienes dejamos la iniciativa sobre este punto, escogarán el medio más seguro y más rápido; los huérfanos de Villalba piden pan; los hijos del subsecretario, los que vieron pasar á su padre mandando las provincias más importantes, y luego sintieron las privaciones que la escasez trae consigo, lo esperan todo de los que si no sufren la propia suerte, será por privilegio de la fortuna ó designio de la providencia.

La prensa está dando un espectáculo admirable en medio de las profundas discordias que nos dividen; utilice hoy su iniciativa y su prestigio en favor de la familia de Villalba; ¡quién sabe cuál será el periodista por quien en no remoto porvenir tengamos que hacer idéntica obra de caridad!»

Nosotros esperamos se verifique en breve una reunion de la prensa para determinar los medios de remediar la mala situación de la familia del que fué nuestro querido amigo D. Federico Villalba.

Estratagema teatral.

El hecho que vamos á relatar ha ocurrido en Londres.

Días atrás varios caballeros recibieron una carta concebida en estos términos:

«La autora de este billete arde en deseo de veros. El martes próximo irá al Haymarket Theatre. Si ocupais una butaca de primera clase, la reconocereis inmediatamente; más como prueba de que este encuentro os es grato glandrisis inconveniente en colocaros en el ojal de la levita un ramo de geranios encarnados? La desconocida llevará un ramo de violetas.»

Esta carta produjo el efecto apeteido. El día señalado la primera víctima entró en el Haymarket á las ocho en punto. Con suma discreción, el caballero buscaba con la vista á la misteriosa dama, cuando notó de pronto que otros individuos que acababan de entrar, llevaban en el ojal las mismas flores que él.

A los pocos momentos vió que el número de sus compañeros pasaba de setenta, y comprendió que estos habían hecho la misma observación.

El chasco fué solemne y general. ¿Pero quién había sido el autor de semejante burla?

Como es de suponer, la dama de las violetas no parece por parte alguna.

Créese que algún amigo del director del Haymarket aporaria el medio indicado para proporcionarle una buena entrada.

La ceremonia del lavatorio.

Tradicional es en nuestros reyes consagrarse en la Semana Santa á los piadosos ejercicios propios de la misma, y tradicionales son las fiestas religiosas del Jueves y Viernes Santo que se celebran en Palacio.

Desde Carlos V hasta nosotros la edificante ceremonia del Lavatorio y comida de los pobres se verifica con casi idéntica solemnidad.

Los monarcas de la casa de Austria, como nuestro actual soberano, asistian á la capilla de Palacio el Jueves Santo, á presenciar los divinos oficios propios del día, trasladándose procesionalmente á la iglesia, acompañados de gentiles-hombres, mayordomos, grandes de España y damas de la reina.

En tiempos de Carlos V, como en los de Felipe IV, Carlos III, Fernando VII y en los que corren, la córte de España se ha manifestado esplendorosa como ninguna otra, llamando especialmente la atención las damas de la reina, por la riqueza y elegancia de sus atavíos.

Por esto sin duda es tan edificante el Lavatorio y comida de los pobres: por el contraste de tanta grandeza con el acto de humillación cristiana que se realiza. Constantemente los reyes de España han lavado los piés y dado de comer á doce ó trece pobres, sin que en esta cristiana costumbre tuvieran las reinas intervención directa.

Doña Cristina de Borbon, abuela de don Alfonso XII, introdujo la costumbre de tomar parte en la ceremonia teniendo á su cuidado la asistencia de doce pobres mujeres.

Desde entonces viene haciéndose así, ayudando al monarca en el piadoso acto los gentiles-hombres de cámara y á la reina sus damas.

Antiguamente, en tiempo de Carlos II, por ejemplo, los pobres comían y el sobrante se lo llevaban á sus casas. Hoy se sientan á la mesa, se les ponen delante los platos por los mismos reyes, y sin probarlos, se van recogiendo y guardando en grandes vanastas que, concluida la ceremonia, suelen vender los pobres á buen precio.

Hoy los pobres lucen en el lavatorio vestidos nuevos todos iguales. Antes se les entregaba la tela al terminar la ceremonia. Verificábase éste en la antecámara de los reyes, y en nuestros días en el salón llamado de columnas, que S. M. el rey D. Alfonso destina muy especialmente á actos de piedad y religiosos.

Antes, como ahora, se lavaban previamente los piés á los pobres. Hoy no distribuye S. M. las bolsas de dinero entre los pobres, sino el patriarca de las Indias como limosnero mayor.

En 1678 el rey D. Carlos II visitó por vez primera á pié los monumentos.

Salió de Palacio á las ocho y media de la noche, alumbrado por gran número de hachas, en compañía de toda la nobleza de la córte.

Visitó doce iglesias que fueron; la Real Capilla, la del colegio de doña Maria de Aragon, la de la Encarnación, la de Santo Domingo el Real, la del convento de los Angeles, la de San Martín, las Descalzas Reales, la de San Ginés, la de la Casa Profesa de la Compañía de Jesus, la de Santiago, la de San Juan y la de San Gil.

Entonces, como ahora, la gente se agolpaba en las calles del tránsito para presenciar el paso de la régia comitiva.

Las inundaciones.

De la inundación en la Luisiana dice *Las Novedades* de Nueva-Yorck:

«El peligro que amenazaba desde hace días á una gran parte del Estado de Luisiana no ha podido ser conjurado y háse convertido en la más terrible catástrofa. A las doce y media de la noche del lunes rompió el Mississipi sus diques en Kempa y convirtió en estenso mar interior la mayor parte del valle.

Apenas hay detalles del desastre, pero es evidente que las pérdidas serán incalculables y que están gravemente amenazadas las vidas de muchísimas personas. El general Sr. Flody King, que recibió anoche los primeros telegramas sobre aquella calamidad, dice que el territorio inundado es igual en superficie á la mitad del Estado de New-Jersey y que viven en él más de 60.000 personas.»

Una real orden.

Antosyer publicó la *Gaceta* una real orden del ministerio de Gracia y Justicia, en la cual se determina:

1.º Que los notarios requeridos para dar fé de los hechos que ocurran con motivo de las elecciones, ya sean de diputados á córtes y senadores, ya provinciales, ya municipales, en el caso que se les impida ó intente impedir, por cualquier medio, el libre uso de sus funciones, levanten acta en que se haga constar el hecho de la resistencia ó atentado, con expresion clara de quienes sean sus autores, la autoridad ó cargo que éstos ejerzan y todas las demás circunstancias que conduzcan á formar exacto y completo concepto de los hechos.

2.º Que dentro de las 24 horas de ocurrido el hecho libren en papel de oficio, y remitan un testimonio literal del acta al juez de instrucción del partido, otro testimonio al presidente de la audiencia y otro á este ministerio, acompañando á este último el oportuno documento, en que conste la fecha y la hora de la entrega en el correo de las plicas de dichos testimonios.

3.º Los jueces de instrucción, tan pronto como reciban el testimonio del acta, procederán á la formación de causa contra los que aparezcan responsables, dando cuenta tambien dentro de 24 horas al presidente de la audiencia y á este ministerio con expresion del día y de la hora en que se ha entregado el testimonio.

Y 4.º Los jueces de instrucción y los notarios serán personalmente responsables de la falta de cumplimiento de estas disposiciones.»

La espatriación del Papa.

El *Figaro* del 2 publica un artículo sobre la espatriación del Papa. La firma estampada al pié de ese escrito le dá gran importancia, pues el autor del artículo, monsieur Denais, se halla, como es sabido, en situación de poder saber exactamente lo que pasa en el Vaticano.

No es esta la primera vez desde 1870, dice M. Denais, que se ha tratado de la espatriación del Papa: Pío IX tuvo la intención de partir de Roma.

«Hasta llegó á alquilarse en noviembre de 1870, continúa diciendo M. Denais, una quinta de Córcega, cerca de Bastia, habiéndose sostenido su alquiler por espacio de tres años, esperando la ocasión de la partida del Papa, hasta que se mandó retirar el «Orenoque», si no me equivoco.

Dos años más adelante, ó sea en 1872, se ajustó un convenio con el emperador de Austria para que en caso de sobrevenir dificultades pudiese reunirse el futuro conclave en el Tirol, en Brixien, (Iressanona) cerca de Salzburgo. En esa época el em-

perador propuso como en 1882 Brixien, In Miramar, cerca de T En 1872, todo est marcha del Papa á el día y hasta la ho do de llevarse á Pio Civitavecchia y se te muebles destinados Santo.

Nadie ignora que arzobispo, más adel rió importantes func para cuando el Sob donase á Roma.»

Tocante al día de es que ésta haya d M. Denais que nad cuanto sería necesar «Cuando en 1882, nais, Leon XIII estu chárse de Roma, la miento de los Nunci era posible que en b yecto de la partida

He dicho que en l mas que á una sola do partió para Gaet court y el conde de Baviera, fueron los la evasión del Padre y los familiares del I sospechaban siquier

El ejército.

Las fuerzas milita 1.º El ejército ac 2.º La reserva d clase, que compren la segunda 10,000.

3.º La milicia, cu na anualmente por calculada en 150,00 4.º Los voluntar y visten á su costa y paradas, pertenecen la sociedad, y ascie 24,000 hombres. 5.º El ejército de manente, compuesto clas de europeos, y europeos, asciende á

Crónica loc

Segun noticias crédito, hay para el tal corrientes de be se acentúan más ca candidato izquierdi no es público.

En el distrito de los demás de la pr electoral, funciona da, estamos en plen y el temporal arrecci liberal, y en alza el bitrariedad minister sistas renegados.

Este año se han capital las procesion con la solemnidad d

Existe en esta de viruela y esper Sanidad tomará las fin de evitar que se Es éste un asunto tancia para la salud mos que merecerá la ridad superior de la

La flamante c creada de real órde pecie de letra girad ministerial, ya no f tima sesión por su Creixach, quien con sentar la dimision d De manera que

perador propuso con ese objeto Trentó, y en 1882 Brixien, Innsbruck, Salzburgo y Miramar, cerca de Trieste.

En 1872, todo estaba preparado para la marcha del Papa á Brixien: estaba fijado el día y hasta la hora. El buque encargado de llevarse á Pio IX estaba anclado en Civitavecchia y se tenían ya preparados los muebles destinados camarote del Padre Santo.

Nadie ignora que en 1882 un eminente arzobispo, más adelante cardenal, adquirió importantes fincas en la isla de Malta para cuando el Soberano Pontífice abandonase á Roma.»

Tocante al día de la partida del Papa, si es que ésta haya de efectuarse, confiesa M. Denais que nadie puede saberlo, por cuanto sería necesario que nadie lo supiese. «Cuando en 1882, dice por último M. Denais, Leon XIII estuvo á punto de marcharse de Roma, la Curia puso en conocimiento de los Nuncios de Su Santidad que era posible que en breve se realizase el proyecto de la partida del Papa.

He dicho que en 1872 Pio IX no confió mas que á una sola persona su plan; cuando partió para Gaeta, el duque de Harcourt y el conde de Spaur, embajador de Baviera, fueron los únicos que prepararon la evasión del Padre Santo. Los cardenales y los familiares del Papa nada sabían, ni sospechaban siquiera.»

El ejército inglés.

Las fuerzas militares de Inglaterra son:

- 1.º El ejército activo.
- 2.º La reserva de primera y segunda clase, que comprende 40,000 hombres, y la segunda 10,000.
- 3.º La milicia, cuya fuerza se determina anualmente por el parlamento, y está calculada en 150,000 hombres.
- 4.º Los voluntarios, que se mantienen y visten á su costa y solo concurren á las paradas, pertenecen á la clase selecta de la sociedad, y ascienden próximamente á 24000 hombres.
- 5.º El ejército de la India, que es permanente, compuesto de indígenas, con mezclas de europeos, y mandados por oficiales europeos, asciende á 25,000 hombres.

Crónica local y general.

Segun noticias que nos merecen crédito, hay para el distrito de esta capital corrientes de benevolencia oficial que se acentúan más cada día á favor de un candidato izquierdista cuyo nombre aun no es público.

En el distrito de Lucena como en los demás de la provincia, el manubrio electoral, funciona con violencia inusitada, estamos en plena marea reaccionaria y el temporal arrecia. De baja la opinion liberal, y en alza el favoritismo y la arbitrariedad ministerial. Aplaudid, progresistas renegados.

Este año se han celebrado en esta capital las procesiones de Semana Santa, con la solemnidad de costumbre.

Existe en esta ciudad algun caso de viruela y esperamos que la junta de Sanidad tomará las medidas necesarias á fin de evitar que se estienda el contagio. Es éste un asunto de verdadera importancia para la salud pública y no dudamos que merecerá la atención de la autoridad superior de la provincia.

La flamante comision provincial creada de real orden para dos meses, especie de letra girada á favor del capricho ministerial, ya no fué presidida en su ultima sesion por su vicepresidente señor Creixach, quien como digimos vá á presentar la dimision de su nombramiento. De manera que en la actualidad solo

funcionan dos vocales, y un agregado. El señor Creixach y el Sr. Bosch que tienen su residencia en Valencia, pueden estar seguros que no por eso se les suspenderá, porque esos son otros Lopez, y además que no hacen por aquí ninguna falta porque donde está Oliver y Grangel, todos sobran. Como siempre se ha agitado en el vacío como ceros sin unidad. Y flotan.... como el corcho.

El alcalde de un pueblo del distrito de Vinaroz, ha exigido á los concejales y otros funcionarios de la localidad no solo que firmen las propuestas de interventores para la mesa electoral, sino promesa de que votarán en favor del candidato ministerial, bajo pena de atraerse las iras del gobernador de la provincia, á quien en su caso dará oportuna cuenta.

De esta coaccion se nos asegura que conocerá en breve el tribunal correspondiente.

Ayer falleció de una pulmonia nuestro querido amigo D. Francisco Fabregad.

Acompañemos á su apreciable familia en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

Señor alcalde: ¿Conoce V. S. el texto de los artículos 125, 126 y 127 de la vigente ley electoral para diputados á cortes?

¿Conoce V. S. alguna autoridad que con motivo de la actual contienda electoral ejecuta actos que se hallan comprendidos en aquellas disposiciones?

Nos aseguran que á ambas preguntas puede V. S. contestar afirmativamente. A la primera porque en la actualidad es su estudio predilecto la ley electoral; y á la segunda por el trato íntimo y constante que tiene V. S. con la autoridad que en el citado caso se habla.

Más vale así.

Segun tenemos entendido, parece esta resuelto á trasladarse á esta capital, donde dará lecciones de canto y piano, el notable tenor hijo de esta provincia don Bernardo Vives. Conocidas como nos son ya sus dotes musicales, así como las excelentes condiciones de carácter, afable y modesto en extremo, dada además la gran afición al divino arte que en esta capital se va desarrollando, no dudamos que el estudioso y aprovechado discípulo del célebre tenor Stagno, conseguirá entre nosotros el fruto de su laboriosidad y distinguida educacion musical.

El jueves y viernes Santos, se han celebrado en las iglesias de esta localidad, las funciones religiosas y divinos oficios con que nuestra religion conmemora la muerte de Jesus.

Los templos se han visto sumamente concurridos con este motivo, y la visita á los Segrarios, ha atraido numerosa concurrencia, favorecida por un tiempo magnifico y primaveral, que ha permitido á la gente joven lucir los atractivos y las galas reservadas para dias tan solemnes.

La audiencia de Málaga ha estado ocupada cinco horas y media en celebrar un juicio oral por hurto de un huevo de gallina valorado en siete céntimos de peseta.

Hé aquí las personas que han tenido que intervenir en el suceso, además del denunciante:

«Dos jueces de instruccion, un escribano de actuaciones un inspector de policia, dos agentes de orden público, cinco testigos, un oficial de registro de penados, dos médicos forenses, dos profesores de instruccion pública, el interventor, el delegado y dos escribientes de las oficinas de Hacienda, los tres secretarios de los juzgados de instruccion de Málaga, el párroco de la Viñuela, el juez municipal y secretario de idem, el alcalde de la cárcel, el alcal-

de constitucional, un alguacil del juzgado, dos testigos que acreditaron la preexistencia del huevo, un vice-secretario de audiencia, un alguacil de la audiencia, un oficial de sala, un procurador, un abogado, un abogado fiscal, tres magistrados, etc., etc. El abogado fiscal solicitó la absolucion de la acusada que era una agraciada joven de 14 años.

El capitán general de Valencia don Marcelo de Azcárraga, ha regresado de su excursion por una parte de aquel distrito militar, encargándose nuevamente del despacho.

Ha empezado á venderse la fresa en Valencia á precios bastante arreglados.

Un lance muy chistoso ha ocurrido en el átrio de la iglesia de Santa Maria de San Sebastian.

Tratábase de un bautizo. Llegaron los coches, luciendo una criada en el pescante la vistosa y clásica *tarta*, apeáronse los convidados, abandonaron los asientos la madrina y el padrino, echaron á andar hácia el templo, cuando se notó que faltaba... un pequeño detalle: el niño habia quedado olvidado en casa.

Con este motivo volvió atrás parte de la comitiva, para recoger á la criatura, entre la hilaridad de las personas que presenciaron el gracioso suceso.

Se han presentado en Morella algunos casos de viruela. Confiamos que las autoridades adoptarán todas las medidas que crean oportunas para que no se propague esta terrible enfermedad, que en algunos pueblos de la provincia está causando muchas defunciones.

Por real orden se ha dispuesto que los individuos pertenecientes al reemplazo de 1880, á quienes les cupo en suerte servir en el ejército de Ultramar y fueron destinados despues á la Península, se les abone el tiempo que permanecieron en sus casas, en espectacion de embarque, para optar á la licencia absoluta; y que para el pase á la reserva se les empiece á contar los cuatro años desde el día de su ingreso en el cuerpo.

Es probable que el señor ministro de Gracia y Justicia vaya á Valencia á fines de este mes á inaugurar el magnífico edificio que ha construido en aquella capital el colegio de notarios.

Acompañará al Sr. Silvela el director de los registros, Sr. Amorós.

El anterior trimestre tuvieron ingreso en esta audiencia 140 causas, correspondiendo 45 al juzgado de la capital, 16 al de Lucena, 19 al de Nules, 12 al de Segorbe, y 12 al de Viver. Durante este periodo se han terminado 107 en la siguiente forma: 34 por vista en juicio oral; 14 por conformidad de los procesados; 18 por sobreseimiento libre; 33 por sobreseimiento provisional, y 8 por inhibicion. Quedan pendientes de tramitacion 65.

El número de testigos y peritos concurrentes á los 34 antedichos juicios orales lo fueron 149 y 16 respectivamente, habiéndose abonado las indemnizaciones reclamadas por algunos de los primeros.

Estado de las temporadas en que están abiertos los establecimientos balnearios de esta provincia, su clasificacion hidrologica, temperatura y aptitud y nombre de los médicos directores.

Montanejos sulfatado-magnésicas, de 25.º de 1.º de mayo á 30 de junio; y 1.º de setiembre á 31 de octubre; don Juan Barragan.—Nuestra Señora de Abellá, bicarbonatado-cálcicas, de 12.º, variable, de 24 de junio á 8 de setiembre. Villavieja, sulfatadas mixtas, variedad ferruginosa, de 29.º á 44.º; de 15 de mayo á 15 de junio y 15 de agosto á 15 de octubre, don Inocente Escudero.

Cortamos de «El Clamor:»

«Un Modestino del *Cósi*, [corregido y aumentado con el calificativo de la tía Javiera, dará á la estampa una inédita novela que tiene en borrones, titulada: *Sesenta dias en incubacion*.

Esta abraza los títulos siguientes:

- I.
- ¿ME FUI Ó NO SE ACORDARON DE MI?
- II.
- ENTRÉ.
- III.
- VI.
- IV.
- DORMÍ.
- V.
- SALÍ
- VI.

CATAPLUM.

La obra no tiene fá... de erratas.»

Las adhesiones á la protesta de la prensa ascienden ya al número de CIENTO OCHENTA Y CUATRO.

¡Apenas representan nada en la opinion ciento ochenta y cuatro periódicos!

Por lo visto, no hay más prensa ministerial en España que *La Epoca* y *El Cronista*.

Y para eso, este último necesita sostener su ministerialismo con suscripciones mendigadas á los empleados de los gobiernos civiles y á los ayuntamientos, segun las declaraciones de don Alfonso Gonzalez y de un periódico de Orense.

No hay que dudarle. Los conservadores están en desgracia.

Resúmen mensual del movimiento de poblacion en nacimientos y defunciones ocurridas en esta provincia, desde el 25 de febrero pasado al 30 de marzo.

Nacimientos; legítimos 1161; ilegítimos 4: Total 1165. Defunciones 909.

Por la junta provincial han sido propuestos, como resultado en los concursos anunciados en esta provincia, doña Florencia Bernal y Rios, para la escuela de niñas de Burriana; D. Agustin Navarro, para la de niños de San Mateo; doña Dolores Miraval, para la de Palanques; doña Rosa Gaspar Casaña, para la de La Llosa, y D.ª Maria Francisca Fortanel, para la sustitucion de La Mata.

Los guardias civiles del puesto de San Mateo, José Bernat y Miguel Plagaro prestaron el día 29 del pasado un humanitario servicio.

En una choza deshabitada, distante cinco kilómetros de dicha villa, se hallaban hacia dos dias sin comer y sin abrigo un pobre ciego, su mujer con un niño de pechos, y una anciana de sesenta años; los que sorprendidos en el campo por el temporal, se habian refugiado allí y no podian salir á consecuencia de la crecida de los barrancos inmediatos y de su desfallecimiento.

Al recorrer su demarcacion notaron los citados guardias lo que ocurría á los desgraciados mendigos, y dirigiéndose á la choza les infundieron ánimo, los abrigaron con sus capotes y les prestaron apoyo para que pudiesen caminar y salvar los barrancos.

Llegaron con no poco trabajo á San Mateo, y allí por iniciativa del cabo se asociaron los demás guardias del puesto á la obra de caridad emprendida por sus compañeros, y entre todos proporcionaron á los infelices mendigos ropa, alimentos y algun dinero.

El coronel subinspector del cuerpo ha dado las gracias á los guardias Bernat y Plagaro y ha mandado anotar este hecho en sus respectivas hojas de servicio.

CASTELLON

IMPRENTA DE FRANCISCO SEGARRA,

Medio, 51.

SECCION DE ANUNCIOS.

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa. Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas **Píldoras** sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales, son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **Barcelona**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis.

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del doctor Casasa**, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, ileggs, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del **Dr. Casasa** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojedad, desangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentrífico Saint-Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al **Dr. Casasa**, en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE MARMOLEJO.

GASEOSAS-BICARBONATADAS-SÓDICAS, FERRUGINOSAS Y LITINICAS.

Premiadas con diplomas de honor y medallas de oro.

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: anemias, arenillas, cálculos biliares, catarros gástricos, vexicales é intestinales, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarreglos menstruales, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, litiasis úricas (mal de piedra), úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago, y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vias urinarias.

Las temporadas oficiales son: de 1.º de abril á 15 de junio y de 15 de setiembre á 30 de noviembre. Estacion en el ferro-carril de Andalucía, coches á la llegada de todos los trenes, Fondas, Casas de huéspedes, Casino y otros recreos.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas, que se beben en todo tiempo, á los precios de 3, 4 y 5 reales botella, según cubida, en las principales farmacias, y por cajas, dirigiéndose al administrador en Marmolejo ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid. Depósito en Castellón: Farmacia de **D. Miguel Ribes, Enmedio**, 165. En Nules: Farmacia de **D. Odilon Gironés, Mayor**, 57.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AZUFRES.

Medalla de plata en la Exposición minero metalúrgica de 1883.

AZUFRES PUROS PARA LAS VIÑAS,

procedentes de las célebres minas de Lorca.

AZUFRES ESPAÑOLES CONOCIDOS EN EL COMERCIO CON EL NOMBRE DE

AZUFRES DE AGUILAS

Azufres para la industria.

Se sirven los pedidos, poniéndolos á disposición del comprador en cualquier puerto de mar ó estacion de ferro-carril.

Dirigirse en **BARCELONA** al Sr. Director gerente, pasaje de la Paz, 2, principal. En provincias á los agentes especiales de la sociedad.

VENTA.

Se vende por un precio baratísimo una embalastrada de madera en buen estado de conservación. Darán razon en la imprenta de este periódico.

IMPRENTA

DE

FRANCISCO SEGARRA

Medio, n.º 51, Castellón

Se hallan de venta en este establecimiento magníficas papeles de caoba y ébano, á precios módicos.

Surtido de prensas para copiar cartas.

Papel pautado para las escuelas, libros de primera enseñanza, y completo surtido de objetos de escritorio.

Economía en libros rayados y de contabilidad.

PARA LAS PASCUS

Acabamos de recibir:
Satchichon de Vich y Lyon, superiores.
Longaniza, estremeña y seca, para las monas.
Quesos de Bola y Gruyer, frescos.
Aceitunas Reina y Manzanilla.
Vinos de Macon, Valdepeñas y de Burdeos legítimos; Champañ á precios arreglados.
Licores finos de varias clases y precios y otros varios géneros propios para estos días.

ULTRAMARINOS
DE LA VIRGEN DEL PILAR
30.—Calle Enmedio.—30.

PASTA PECTORAL del Doctor ANDREU de Barcelona.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS

Catarros, ronqueras, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoracion.

TOS

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A los primeros tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta: basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la **Tos** con esta **Pasta pectoral**, despues de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce: no molesta en lo mas mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

Millares de cajas que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA Ó SOFOCACION DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

Los ataques de asma por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitacion; de modo que el enfermo que se vé privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

Fábrica de cemento de primera clase de Nomdedeu hermanos, ALCORA.

Se venden dos prensas para elaborar vino, en buen estado de conservación, á un precio económico. Darán razon en la imprenta de este periódico.

AÑO V

Para las (Véase la cuarta página)

CASA DE

En la acreditada pedes establecimiento Constitucion, número ten pupilos, si lavado y planchado dicos.

Constituc

La eleccion

Uno de los lucha se muestra no tan solo por las inauditas victorias por el gobierno, por el particular viste, es el distrito.

Allí se han a nuestros propósitos y el apoyo elementos más pais, porque muchos candidatos, ideas, la libertad.

Por eso no h llador, comand cabecilla indult te y prepare s odio y el fren algun tiempo re en la montaña muerte, el ince cion á los puebl sangre derram bates, tantas vi por el progres han sido esteril lismo más que proteccion y la terial para cons fanda.

Los alcaldes dimitidos y sus partidarios de l nicipios se ven seides de Cua por completo l gitima del parti cándalo de la o es refractaria u tienden lazos perseguidos los fuerzas sobreh cios sin cuenta no de Isabel II

Vinaroz, ese bre es tan glor de la libertad, ofrecido siemp rceda aun con y dolor en el c dia de Alcanar, juventud vinaro traidora y cob tigre del Maestr

Los nombres vilmente asesin